



# 校园记者与科学“大咖”“面对面” 中国科学院老科学家进校园 送“科普大餐”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱) 近日,“百名院士进校园、万名科技工作者上讲台”暨中国科学院老科学家科普演讲团走进我市各中小学校,把富于想象、渴求知识的青少年引进科学殿堂。

在美的学校、市二中青龙湾小学,中科院老科学家傅前哨以《航空母舰与航载机》为主题,为孩子们进行专题讲座。这是一场奇妙的科普之旅,傅前哨运用珍贵而精彩的画面,结合风趣幽默的语言,从航空母舰的军事地位、发展历史、体积大小到攻防措施、载机起降等,逐一揭开了航空母舰与航载机的神秘面纱。讨论精彩纷呈,孩子们惊叹连连,对我国军事科技有了更加深刻的认识。

同样在何家坳小学,中国科学院力学研究所研究员、博士生导师陈光南教授来到学校,开展以《稀奇古怪的声音问题》为主题讲座,陈光南教授与学子们近距离对话,带领大家深入了解声音的奥秘,领略科学的魅力。



美的学校校园记者采访中科院老科学家傅前哨。记者/颜萍萍 摄

“‘沧海桑田’故事中的内容是真的吗?”在天台小学,中国地质大学(北京)教授、博士生导师、中国地质大学(北京)海洋学院院长方念乔应邀来到

学校,带领天台学子一起“在大山中寻找海洋”。方念乔教授抓住孩子们的兴趣,分别从“陆地上有哪些明显的古海洋标志、哪些海洋重组了海陆格局、

在大山里寻找那些决定格局重组的海洋、一个充满活力的地球”四个方面,为孩子们带来专业细致的分享。

在实验小学、荷塘小学,中国科学院研究员高登义带学生“畅游”南北极,讲述“南极和北极的故事”;在醴陵市实验小学,北京天文馆原馆长、研究员,《天文爱好者》杂志主编朱进为师生带来讲座《中国空间站的观测》;在天元区白鹤学校,中国科学院力学研究所研究员、博士生导师陈光南与学子们近距离对话,带领同学们深入了解声音的奥秘……每一场报告都堪称“科普大餐”,让现场师生连称“脑洞大开”,来自各学校的株洲日报社校园记者还对中科院老科学家进行了采访。

多所学校负责人表示,将以此次活动为契机,不断提高课堂教学质量、丰富科学社团与课外实践活动。这样的科普活动不仅为师生带来了一场知识的盛宴,也是一次成功的科学传播,更是对未来科学家的一次激励和启蒙。



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/旷昆红) 2024株洲马拉松将于5月4日鸣枪开跑。4月23日,2024株洲马拉松新闻通气会上,正式发布了“株马”主视觉、正式完赛奖牌和参赛服。

2024“株马”视觉的主色调为蓝色,黄色和白色为点缀,体现制造名城特质。画面居中呈现“2024株洲马拉松”和“神农福地,制造名城”字样,凸显主题、引人注目。画面中奔跑者充满活力,甩开臂膀沿着赛道飞奔,寓意株洲马拉松不断奋勇向前,永不停歇的体育精神。

完赛奖牌外形为圆形,代表2024株洲马拉松圆满举行的美好愿景。奖牌的正面中心位置为赛事徽标,下方印有一条“42.195km 全马完赛纪念”的字样,呈半圆弧拱卫赛事徽标。奖牌上半部分既有代表株洲制造的高铁、飞机等设计图案,也有象征株洲历史文化底蕴的炎帝雕像,还有城市地标株洲电视塔、神农大剧院等元素。奖牌下半部分是被称为“网红大桥”的清水塘大桥,背面在醴陵出品的绚丽烟花背景上,“神农福地,制造名城”的字样生动瞩目,中国马拉松徽标、中国田协徽标、株洲马拉松徽标一字排开,彰显了2024株洲马拉松打造一流赛事的决心。

参赛服整体以天空蓝为主基调,正反两面均有白色线条点缀,左前胸印有2024株洲马拉松徽标,参赛服背面印有“制造名城 幸福株洲”。参赛服设计清新动感,简约大气,激励参赛选手超越自己、创造纪录。



金牌正面和背面。受访者供图



参赛服。受访者供图



2024“株马”金牌和参赛服。记者/旷昆红 摄

## 我市“光谱行动计划” 教师培训活动举行

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱) “科学起源于好奇,论证于实践;愿孩子们能在本次航海探索之旅中,种下一颗科学的种子,解锁更多科学世界的未知光谱。”4月19日,我市“光谱行动计划”电动船制作教师培训在白鹤小学举行,25所项目合作校教师参与活动。

为了让各项目校的老师们能够更好地掌握航海主题内容和“电动船”模型的制作教学,当天,邀请了成都市教育科学研究院小学科学教研员常利梅老师、丛祿博士为项目学校的科学老师们组织了专项培训。项目捐赠方之一爱康国宾代表、爱康集团湖南株洲体检中心院长曹介斌参与活动。

“学生们对于航海、船不只是非

常熟悉和了解,这样的活动带来的虽然只是模型,但也让孩子们有了近距离接触航海的新鲜感。通过这样的科学课程,可以开阔孩子们的视野,让他们对自己的未来有更多憧憬和设想。”天元区白鹤小学老师说道。

“以‘建造一艘小船’为驱动型任务,激发同学们的动手兴趣,并将在班级、学校、区域内开展竞技活动,提升孩子们学习、观察、研究、合作、解决问题、探索科学谜底的兴趣和和能力。”相关负责人介绍,今年4-5月,我市各项目校学生将进行线上的科学主题课程学习,围绕航海科学主题,开始学习运用工程知识,动手设计和制作“电动船”模型。今年6月,将组织开展一次区域层面的集中“电动船”学生竞技活动。

## 天元区: 书香传爱暖童心 爱心接力志愿行

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/彭慧洁) 近日,由天元区文明办联合天元区新闻出版局共同组织的书香传递·爱心接力全民阅读文明实践活动,为乡村孩子送去阅读的温暖和知识的喜悦。

活动当天,志愿者们早早地便开始忙碌起来。他们精心挑选了适合乡村孩子阅读的书籍,包括科普知识、历史故事、文学作品等各类书籍,并将它们打包好运往各个农村书屋。同时还为困境儿童准备了学习用品,让孩子们感受到社会的温暖和关爱,也为这些孩子们带去了知识改变命运的力量。

当天,由天元区新时代文明实践志愿服务促进中心和株洲日报社校

园记者俱乐部举办的《奋斗·青春》作者见面会也精彩开启。志愿者们邀请了城区的中小學生来到天元区桥北社区参加此次活动。校园记者代表与“文学少年”曾昭贵老先生面对面交流,聆听作者的创作故事,感受文字的魅力。

此次“世界读书日”活动,不仅为农村孩子送去了阅读的资源,更让他们感受到了社会的关注和关爱。不少农村孩子纷纷表示,他们将倍加珍惜这份礼物,好好阅读,好好学习,为自己的人生创造更加美好的未来。

送书下乡,助力农村孩子成长。天元区新时代文明实践中心、所、站“世界读书日”活动温暖启动,用阅读点亮农村孩子的未来。

## 绘本趣读促亲子互动

近日,株洲日报社校园记者俱乐部开展了“奇幻故事 绘本展”活动,通过绘本精讲《我用32个屁打败了睡魔怪》趣味绘本,引起孩子们对绘本故事的学习兴趣,在听故事的过程中满足了他们的想象力和好奇心,促进亲子互动。老师介绍

了绘本的知识点,选取绘本的技巧,并分享了“如何让孩子们更好地认识绘本中的内容”,校园记者家庭在活动过程中有说有笑,现场其乐融融。

株洲晚报融媒体中心记者/颜萍萍 摄影报道



## 世界读书日 阅读开启智慧



今年4月23日是第二十九个“世界读书日”,连日来,株洲日报社校园记者俱乐部持续开展形式多样的世界读书日系列活动。近日,一场以“阅读点亮中国·书香浸润童年”为主题的阅读活动在荷塘区图书馆举行。漫才脱口秀《神秘的

龙》、手偶绘本剧《跳跳虫老了》、公益关爱小动物《乃乃很高兴认识你》、提线木偶剧《魔法神奇岛》、国风舞台秀《少年诗词游》等多个精彩活动上演。

株洲晚报融媒体中心记者/谭筱 摄影报道

## 有斑马线却走不得 出行要横穿马路?

### 巡察组推动立行立改,解决群众烦心事



本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平) 通向绿化带的斑马线被清除,在公交车站旁增设斑马线……4月23日,记者从石峰交警大队了解到,石峰区沿江北路碧桂园江山一品小区路段的“断头斑马线”问题已经得到解决,行人在该路段过马路不再尴尬。

### 绿化带挡道 斑马线行不通

沿江北路碧桂园江山一品小区路段为双向四车道,道路一侧分布着居民小区,另一侧为沿江风光带。在斑马线调整前,约300米长的路段内有4条斑马线。

路边居民表示,该路段设置斑马线非常有必要,但令人尴尬的是,靠风光带一侧的路边,无人行道,绿化带内种满灌木。4条斑马线均通往绿化带,不能正常通行,行人出行不得不横穿马路,并且该现象持续时间已久。

早在2021年3月份,响石岭街道白石港社区的网格员曾带着记者体验该路段的斑马线,并建议在绿化带位置铺设小道或人行道,让斑马线畅通无阻。

当时,石峰区城管局工作人员对情况进行核实后表示,该路段绿化带是由碧桂园江山一品项目的开发商自行建设和管养,该道路绿化管养由园林养护一所负责。该局已将这一情况向园林养护一所进行反映。

然而,该路段斑马线“行不通”问题迟迟未得到解决。

### 立行立改 问题得到有效解决

今年3月份,市委第三巡察组在开展巡察工作时,有市民向巡察组反映了沿江北路斑马线不能正常通行的问题。巡察组工作人员核实情况后,将问题向交警部门进行交办,要求立行立改,为群众排忧解难。交警部门很重视,决定对斑马线进行调整优化。

“根据建议,保留了一条。”近日,交警部门安排施工人员对沿江北路碧桂园江山一品小区路段的3条斑马线进行清除,并在“石峰公园”公交车站旁增设一条斑马线。至此,该路段斑马线“行不通”问题得到有效解决。

同时,市委第三巡察组还对“市二医院”公交车站“通行不畅”问题、荷塘大道沪昆高速1号桥路段事故多发问题等进行交办,要求立行立改。

## 你想借阅的书 市图书馆买单

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/彭琳玲) 4月22日晚,市图书馆邀请了一批市民读者走进方唯书店中心店,现场挑选心仪的图书,由图书馆直接买单并纳入馆藏,供读者免费阅读。

活动现场,市民读者们热情高涨,他们仔细挑选出自己认为有价值、有吸引力的书籍,从经典文学到实用技能,从儿童绘本到世界名著,所挑选的每一本书都承载着他们对知识的渴望和对阅读的热爱。

市民李莉就选了《十个苏东坡》,市民李莉就选了《十个苏东坡》,她想让更多人了解“这位诗词书法一流

的文坛大家”。市民苏珊珊则向市图书馆推荐《错把妻子当帽子》,想让更多人了解脑病患者。

此次图书现采活动得到了广大市民读者的一致好评。大家纷纷表示,这种活动形式新颖、互动性强,市民不仅可以免费阅读,市图书馆还把馆藏选择权交给读者,满足读者多样化阅读需求,构建起更为贴近公众阅读兴趣、更具活力的馆藏体系。

未来,市图书馆将继续探索更多与读者互动的方式,如定期举办“你读书,我买单”活动,打造“市民荐书”专柜,开展读书沙龙活动,提升读者的阅读体验。

## 租金抵债 租期满了债务未清咋办

孙先生因经营需要曾向柳先生借款五万元,又因经营状况不佳,一直无力偿还债务。柳先生遂与孙先生协商“以租抵债”,约定由孙先生将名下的轿车出租给柳先生使用一年,以抵扣借款两万元。然而,租期届满后,柳先生仍在继续使用车辆。面对孙先生归还车辆的请求,柳先生表示,只要孙先生一日不清还债务,自己就一日不归还车辆。双方因此发生纠纷。

聂律师认为:《民法典》第四百八十四条 债权人留置的动产,应当与债权属于同一法律关系,但是企业之间留置的除外。

留置权,是指债权人未履行到期债务,债权人可以留置已经合法占有的债务人的动产,并就该动产优先受偿的权利。法律明确规定债权人留置的动产应当与债权属于同一法律关系。而在本案中,柳先生的债权属于其与孙先生的借款合同关系,而柳先生留置的车辆系基于与孙先生的租赁合同关系,两者并不属于同一法律关系。柳先生依法不得行使留置权,在租期届满后应当将车辆归还给孙先生。

聂炜律师(执业证号:14302200110167458);13973309857  
张倩律师(执业证号:14302201211264263);18273396450  
律师事务所地址:株洲市天元区庐山路323号明峰屋1栋1402



扫二维码,关注湖南卓进律师事务所聂炜律师团队公众号。